

毛亚社:为建设金融强国贡献陕西农信力量

农业科技报·中国农科新闻网记者 李俊辉 闫瑜涛 通讯员 王钰

金融是国民经济的血脉,是国家核心竞争力的重要组成部分。2023年召开的中央金融工作会议,从党和国家事业发展全局的战略高度,部署当前和今后一个时期的金融工作,为新时代新征程推动金融高质量发展提供了根本遵循和行动指南。会议强调,“坚定不移走中国特色金融发展之路”,提出“以加快建设金融强国为目标”,明确以金融高质量发展助力强国建设、民族复兴伟业。

如何履行好农村金融机构职责,为地方经济社会发展提供高质量金融服务?日前,农业科技报·中国农科新闻网记者专访了陕西省农村信用社联社(简称“陕西农信”)党委书记、理事长毛亚社。

“坚决贯彻中央金融工作会议精神,从服务金融强国建设和乡村振兴战略大局出发,当好贯彻党中央决策部署的执行人、行动派、实干家。”毛亚社认为,农村金融机构作为我国金融系统的重要组成部分,是建设金融强国的具体实践者,更应提高政治站位,强化使命担当,坚定不移走好中国特色金融发展之路。

服务地方经济发展“高位跨栏”

“作为乡村振兴金融主力军和县域经济主办银行,陕西农信始终坚守服务‘三农’初心使命,聚焦服务实体经济,加大重点项目信贷投放、支持民营小微企业发展、支持产业做大做强,激发市场主体活力,助力地方经济高质量发展。”毛亚社说。

中央有号召,农信有落实。近年来,陕西农信深入贯彻中省重大决策部署,紧扣高质量发展主题,始终把“如何更好支持和服务地方经济高质量发展”作为长期以来研究实践的重大课题,不断探索、总结和创新,相继出台了金融支持县域经济高质量发展、乡村振兴战略实施、民营经济发展、现代农业产业等实施意见,逐年印发年度金融服务乡村振兴工作要点、信贷投向指导意见等指导性文件,形成了“以支持产业振兴为核心,以专注支农支小支实和普惠金融为重点,全面推进数字化转型提升服务效能,促进业务经营与县域经济深度融合”的服务模式,实现了“支农支小支实能力持续增强、客户覆盖范围持续扩大、金融产品供给更具特色、基础金融服务持续改善、数字普惠贷款深化发展”等目标。

数字,就是最好的证明。2023年,陕西农信与9个设区市政府签



陕西省农村信用社联社党委书记、理事长毛亚社(左二)在紫阳县陕西农信支持的茶园调研



陕西农信大力支持蚕丝绸生产

订了支持县域经济发展合作协议,以占全省同业13%的存款,发放了全省30%的涉农贷款、65%的普惠型涉农贷款、56%的农户贷款、95%的脱贫人口小额贷款,以及19%的小微企业贷款、21%的普惠型小微企业贷款、49%的创业担保贷款,为全省经济社会高质量发展提供了强有力的金融支持。

谱写金融服务体系“支农读本”

“贯彻中央金融工作会议精神,坚定不移走好中国特色农村金融发展之路。”毛亚社认为,“党管金融”是做好农村金融工作的根本原则,“金融为民”是做好农村金融工作的价值取向,服务实体经济是做好农村金融工作的根本宗旨,高质量发展是做好农村金融工作的首要任务,防范化解风险是做好农村金融工作的永恒主题。

路径明确,行动铿锵。近年来,陕西农信始终坚持金融工作的政治性、人民性,坚守支农支小支实定位,深入推进“党建+金融”服务模式,为地方经济发展持续注入金融“活水”。

兴农业、强小微。陕西农信加强“一县一策、一县一业”调研与跟踪,编印《2023年县域经济调研汇编》,找准金融支持的切入点和着力点。助力特色产业园区、农业龙头企业和农民专业合作社等新型农业经营主体发展壮大,全年累计发放乡村振兴信贷资金2433亿元。在产业集中、客群特征明显的区域设立“贷



陕西农信信贷支持的中国最美乡村“碣茶小镇”

款专营”营业网点,建立专业营销团队,确保金融服务持续有效。分类分层分户设立“金融顾问”,行社高管、网点负责人、客户经理定期“进村住社”“入企入户”,保障责任田内金融服务需求摸排到位、政策宣传到位、信贷支持到位。全力助推以“延安苹果”“关中奶山羊”“陕南茶叶”为代表的重点产业提档升级,全年累计支持现代农业产业链贷款804.88亿元、贷款余额319.08亿元。以春耕备耕、“三夏”生产、秋收秋播等重要农时为切入点,全力支持种业振兴、高标准农田建设、“3+X”优势特色产业等重要领域,充分满足各类涉农主体和小微企业金融需求,涉农贷款、小微贷款存量、增量均居全省同业前列。

岁序易,华章新。新建全省新一代数据中心和远程银行保障服务时时在线,2400余个智能化物理网点覆盖城乡,1.1万个乡村振兴“金融e站”及惠民金融服务群,1万名客户经理下沉重心深耕“三农”阵地,农村金融服务“最后一公里”更加畅通。

解锁人民美好生活“幸福密码”

“金杯银杯,不如群众的口碑。”群众的口碑,是最大的褒奖,如何让服务提质增效以换取城乡群众的“满意指数”“幸福指数”?

陕西农信的“解题策略”,用毛亚社的话说,就是靠“三把金钥匙”。

第一把“金钥匙”,是围绕金融服务高效性,深化发展数智普惠金

融。从2019年起,陕西农信以“网点智能化转型”和“创新构建数字金融服务新模式”为突破口,从数字理念建立、组织架构完善、业务模式革新、金融科技服务能力提升等方面下功夫,持续深化数字普惠金融建设,立足一个中心,构建了以数智化能力中心为基础,线上、线下数智化服务体系为“两翼”,数字普惠贷款“2+N”、场景金融“金融+N”以及财富管理“1+X+N”三大产品体系为支撑的数智普惠金融服务。其中,数字普惠贷款余额已突破1000亿元,成为城乡群众获得贷款的主要渠道,金融服务的便利性大幅提升。

第二把“金钥匙”,是围绕金融服务可得性,加大信贷产品创新。已建成以个人数字普惠贷款“秦e贷”和小微数字普惠贷款“秦V贷”为核心的“2+N”数字普惠信贷服务体系。面向农户创新纯信用、一次授信、循环使用的“e农贷”;通过调查问卷还原财务报表,解决因数据匮乏、财务不规范难以获贷的问题,面向新型农业经营主体和农村集体经济组织的“乡村V贷”。

第三把“金钥匙”,是围绕金融服务专业性,提升金融服务质量。逐行政村建立乡村振兴“金融e站”,升级综合服务平台和助农e终端,搭建“金融e站”微信小程序,建强“金融服务员”“金融联络员”“金融协办员”三支队伍,不断丰富“金融+N”全场景生态圈,“村村通、户户通”金融服务质效不断提升。

“说一千道一万,两横一竖是关键,就是‘干’。”据毛亚社介绍,今后,他们将继续围绕主题教育、陕西省“三个年”活动和乡村振兴“七个提升工程”,加强党建统领、普惠金融、支农支小、改革创新、夯基提质、优化服务等工作,秉承“求质不唯量、求难不求易、求实不务虚、求稳不贪大”的经营理念,聚焦支农支小支实“三篇文章”,深入推进“党建+金融”服务模式,坚持以“服务客户最大化”为目标,持续加大金融要素投入和金融服务供给,全力打造三秦百姓的放心银行,为建设金融强国贡献陕西农信力量。

金融活,经济活;金融稳,经济稳。“知之非艰,行之惟艰。”毛亚社表示,下一步,陕西农信将坚决贯彻落实中央金融工作会议和中央经济工作会议精神,牢牢把握“八个坚持”的核心要义,持续做好“五篇大文章”,切实把思想和行动统一到党中央对当前金融形势的科学判断和决策部署上来,坚定不移走好中国特色农村金融发展之路。